

B/USR/668

18.11.2018

PARLAMENTUL
ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

Nr. 2027B/ 20.XI 2018



ROMANIA

Parlamentul României

Camera Deputaților

Grupul Parlamentar al Uniunii Salvați România

INTERPELARE

Adresată: Domnului George IVAȘCU, Ministrul Culturii

De către: Vlad Emanuel DURUȘ, Deputat USR

Circumscripția electorală: Nr. 26, jud. Maramureș

Grup parlamentar: USR

Obiectul interpelării: V-ați ocupat de lucruri fără substanță, lăsând istoria să moară

Stimate domnule Ministru,

Ne apropiem de ziua în care toți românii vor sărbătorii 100 de ani de la Marea Unire. Este un moment de reflecție, de contabilizare a ceea ce lăsăm după noi. Am avut șansa să arătăm măcar în acest an, cât ținem la istoria noastră, la

moștenirea lăsată de înaintași. În multe cazuri, domnule Ministru, Guvernul a punctat doar la capitolul indiferență - față de istorie, cultură, artă.

Ați avut la dispoziție un buget dedicat acțiunilor desfășurate în cadrul Proiectului Centenar. Câteva zeci de milioane de euro împărțite de Comitetul Interministerial pentru Centenar. Ați avut, voit, domnule Ministru, un ghid de finanțare care a încurajat proiectele lipsite de substanță. Astăzi, când tragem linie, constat că majoritatea sumelor s-au dus pe acte culturale îndoielnice, chefuri și chermeze. Am asistat la o sifonare a banului public sub egida unui proiect măreț: „Centenarul”.

Am combătut gândirea Guvernului din momentul în care ați făcut publice condițiile de eligibilitate. A fost o încurajare a autorităților locale și centrale să se ocupe de „mărunțișuri”. Ați acordat finanțări proiectelor venite din Maramureș, în două tranșe, de peste 6 milioane de lei. O sumă importantă, în urma căreia ar fi trebuit să rămână ceva în urmă pentru 100 de ani. Vă dau câteva exemple de acțiuni finanțate din acești bani: proiect cultural-artistic „Maramureșul și Marea Unire - 100 de ani de la Unirea Principatelor Române” - 555.500 lei; organizarea de turnee interne și internaționale „Reconstituirea Drumului Unirii” - 262.500 lei; „Simpozion internațional Româno - Polonez” - 224.000 lei; „Cetățenii orașului Seini, uniți în cuget și-n simțiri” - 135.200 lei; Festivaluri, gale, manifestări cultural-artistice de anvergura - Satele Unite ale României - 400.000 lei; 100 de baloane pentru România - 400.000 lei. V-am dat ca exemplu aceste manifestări, nu pentru a contesta valoarea lor, ci pentru a pune un semn de întrebare legat de ceea ce am lăsat în urmă după consumarea lor. Nimic. 90% dintre maramureșeni nu-și amintesc azi de existența lor. Istoria nu le va consemna.

De cealaltă parte, avem monumente de cultură și cult aflate în stare avansată de degradare, ignorate de autoritățile locale și naționale. Vin cu exemplul bisericii de lemn din Buteasa, cu hramul „Sfinților Apostoli Mihail și Gavril”. O construcție veche de peste 200 de ani. Figurează pe lista monumentelor istorice. Astăzi este un monument aproape șters de pe fața pământului. Acum 8-9 ani pictura mai putea fi refăcută. Între timp, pereții interiori, din lut bătut pe scândură, s-au prăbușit în totalitate. Acoperișul din șindrilă este deteriorat în cea mai mare parte. La felul în care arată, doar norocul pare să țină scheletul acoperișului în picioare până la primăvară. Reabilitarea a fost estimată la 500.000

de lei. 8% din bugetul alocat Maramureşului în programul Centenar. Cu atât de puţin, autorităţile judeţene puteau salva, cu sprijinul Ministerului Culturii, un monument care ar fi dăinuit încă 100 de ani. Dar ne-am dat 5 minute cu balonul şi am stat la taclale prin simpozioane...

Vă solicit, domnule Ministru, să cuprindeţi în rectificarea bugetară bani pentru salvarea acestui monument. Timpul nu lucrează în favoarea sa. Prin Secretariatul de stat pentru culte şi Direcţia Judeţeană pentru Cultură Maramureş aveţi obligaţia să găsiţi de urgenţă o soluţie de conservare a obiectivului, până în primăvară, când se pot face lucrări ample de reabilitare. În caz contrar, există toate şansele ca peste iarnă acoperişul şi turla bisericii să se prăbuşească, antrenând şi pereţii.

Vă rog să-mi comunicaţi, domnule Ministru, care sunt măsurile pe care le veţi lua!

Vă rugăm să ne furnizaţi un răspuns oral, cât şi pe mail, la adresa vlad.durus@cdep.ro şi în scris, la adresa:

Palatul Parlamentului, str. Izvor nr. 2-4, sector 5, Bucureşti

În atenţia domnului deputat Vlad Emanuel Duruş

Vlad Emanuel Duruş
Deputat USR

